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28.01.2013, Warszawa

OPINIA ORGANIZACJI SPOŁECZNEJ,
KTÓREJ STATUTOWYM CELEM DZIAŁANIA JEST OCHRONA ZWIERZĄT,
O PROJEKCIE USTAWY O ZMIANIE USTAWY Z DNIA 21 SIERPNIA 1997 R. O OCHRONIE ZWIERZĄT,
PRZEDŁOŻONYM PRZEZ MINISTRA ROLNICTWA I ROZWOJU WSI
Fundacja Noga w Łapę opiniuje projekt zmian w Ustawie o ochronie zwierząt, polegających na wykreśleniu z jej treści ust. 1 w art. 34, jako nieetyczny i zły z prawnego punktu widzenia.

Ubój zwierząt przeprowadzany bez uprzedniego pozbawienia ich świadomości jest jednoznacznie ubojem niehumanitarnym [stanowi o tym wprost nawet pkt. (20) Preambuły Rozporządzenia Rady (WE) nr 1099/2009 z dnia 24 września 2009 r. w sprawie ochrony zwierząt podczas ich uśmiercania], skazującym zwierzęta na niepotrzebne i nieuzasadnione cierpienie. 

Na terenie Rzeczypospolitej Polskiej taka forma uboju jest zabroniona z woli społeczeństwa i Ustawodawcy na mocy Ustawy o ochronie zwierząt od 2002 roku. Mimo to wbrew woli Ustawodawcy ubój taki był prowadzony i rozwijany w Polsce na masową skalę, wskutek przekroczenia uprawnień przez Ministra Rolnictwa w 2004 roku i wydania Rozporządzenia nie tylko sprzecznego z podmiotową delegacją ustawową, ale przede wszystkim sprzecznego z treścią art. 34 Ustawy o ochronie zwierząt. Uznał to Trybunał Konstytucyjny Wyrokiem z dnia 27 listopada 2012 r.

Pragniemy przypomnieć, że uśmiercanie zwierząt w ubojni bez ich uprzedniego ogłuszenia wyczerpuje na terenie Rzeczypospolitej Polskiej znamiona przestępstwa niehumanitarnego uśmiercania zwierząt. Praktyka ta służy realizacji interesów ekonomicznych wąskiej grupy przedsiębiorców, która rozwinęła swoją działalność na skutek rażącego nieprzestrzegania prawa przez organy państwa od 2004 do 2012 roku.

Obecnie zaproponowane zmiany mają to łamanie prawa usankcjonować. Powoływanie się na możliwość wprowadzenia przez kraje członkowskie UE odstępstwa od nakazu ogłuszania z powodu prawa do praktykowania obrzędów religijnych jest argumentem bałamutnym. Ewentualne zmiany podyktowane tym prawem powinny mieć charakter szczególny, a nie ogólny. Tymczasem w kształcie zaproponowanym przez Ministra Rolnictwa mają usprawiedliwiać masowe, niehumanitarne zabijanie zwierząt przede wszystkim DLA ZYSKU, ponieważ ogromna część w ten sposób zabijanych zwierząt przeznaczona jest na eksport, a bynajmniej nie dla zaspokojenia religijnych potrzeb mniejszości narodowej w naszym kraju.

Podsumowując, w opinii Fundacji Noga w Łapę zmiany proponowane przez Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi w Ustawie o ochronie zwierząt:

a) są całkowicie bezzasadne w kontekście treści Rozporządzenia Rady (WE) nr 1099/2009 z dnia 24 września 2009 r. w sprawie ochrony zwierząt podczas ich uśmiercania i nie stanowią wykonania jakichkolwiek jego postanowień,

b) poprzez swoją ogólność znacząco obniżają poziom ochrony wszystkich zwierząt podczas ich uśmiercania na terenie Rzeczypospolitej Polskiej,

c) utrwalają jednoznacznie nieetyczne praktyki instrumentalnego wykorzystywania argumentacji religijnej do promowania skrajnych form niehumanitarnego traktowania zwierząt.

Z tych powodów zmiany te należy odrzucić.
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