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My, niżej podpisani mieszkańcy Warszawy, zwracamy się do Pana w sprawie wstrzymania działań, jakie naszym zdaniem, w sposób niedopuszczalny podjęto w Ogrodzie Krasińskich w Warszawie. Żądamy wstrzymania prac ogrodniczych, w tym usuwania (wyrywania) karp wyciętych drzew i krzewów.
Jesteśmy oburzeni drastyczną wycinką ponad trzystu drzew oraz usunięciem większości krzewów z terenu Ogrodu w ramach jego tak zwanej rewaloryzacji. Działania te mogą spowodować naruszenie systemu korzeniowego pozostałych po trzebieży drzew i krzewów. Biorąc pod uwagę ogromną liczbę wyciętych drzew, pozostały drzewostan narażony jest na  fatalne oddziaływanie nowych - powstałych w wyniku jednoetapowej wycinki - warunków siedliskowych. Realizowany obecnie projekt założył radykalne działania w szacie roślinnej Ogrodu Krasińskich, co może spowodować (oprócz oczywistych szkód środowiskowych) zamieranie pozostałych roślin. 

Nasz sprzeciw budzi również sposób realizacji projektu gospodarki drzewostanem z pominięciem etapowania prac oraz potraktowanie zabytkowego parku jako placu budowy i wprowadzenie na jego teren ciężkiego sprzętu: koparek do karczowania karp oraz kilkudziesięciotonowych ciężarówek, wywożących pnie wyciętych drzew, niszczących systemy korzeniowe  pozostałego starodrzewu. 

Domagamy się wstrzymania prac i ponowną analizę realizowanego obecnie projektu "odświeżania" założenia parkowego będącego pod ochroną konserwatorską.

Zarząd Terenów Publicznych w Regulaminie Konkursu na wykonanie koncepcji Modernizacji i Rewaloryzacji Ogrodu Krasińskich w Warszawie zamieścił  Zalecenia Konserwatorskie Stołecznego Konserwatora Zabytków z dnia 11.02.2011 r., w których m.in. znalazły się następujące wskazania dotyczące parkowej szaty roślinnej:

Pkt 17. Przy odtwarzaniu historycznych osi widokowych obowiązuje zasada etapowości usuwania drzew koniecznych do odsłonięcia widoku. Oznacza to, że w przypadku gdy wśród drzew przeznaczonych do usunięcia z powyższego powodu znajdzie się egzemplarz cenny, należy go pozostawić do jego naturalnej śmierci i nie zastępować nowym drzewem.

Pkt 18. Konieczne jest odtworzenie głównej osi widokowej, łączącej dwa zachowane elementy kompozycji barokowej dominantę pałacu z zabytkową bramą. W tym celu należy usunąć przysłaniające go drzewa posadzone w okresie powojennym oraz zredukować rozrośnięte korony okazów starodrzewu, dawniej tworzących  kulisy.

Pkt 23. Z uwagi na priorytet ochrony starodrzewu, konieczne jest pozostawienie wokół drzew istniejącego poziomu gruntu, żeby nie naruszać ich systemu korzeniowego. 

Pkt 42. W koncepcji programowo-przestrzennej rewaloryzacji Ogrodu Krasińskich postulowana jest ochrona zachowanego drzewostanu, tworzącego „szaniorowską” kompozycję , pochodzącego z różnych faz rozwoju założenia parkowego oraz zapewnienie mu właściwej pielęgnacji oraz optymalnych warunków do dalszej egzystencji.

Pkt 48. Ważnym elementem są krzewy kwitnące wzbogacające kompozycję parkową, zwłaszcza lilaki charakterystyczne dla Ogrodu Krasińskich, w rozgałęzieniach dróg. 

Jak wynika z powyższych punktów, KOBIZ (obecnie Narodowy Instytut Dziedzictwa) w założeniach do konkursu, wskazując myśl nawiązania do koncepcji Franciszka Szaniora, przyjął, że właśnie jego zasadzenia, lub nasadzenia Majdeckiego wg zasady Szaniora - a więc górny pas biało kwitnących kasztanowców i dolny pas lilaków (bzy) stanowią chronioną kompozycję. Wskazano też na bezcenne okazy rosnące w Ogrodzie. W realizacji właśnie te nasadzenia wycięto. W ramach wycinki przeprowadzonej na terenie historycznej części parku usunięto grupy najstarszych krzewów, tworzących czytelną kompozycję razem z okazałym dereniem, po którym pozostał pień o średnicy ok. 40 cm. Powyższym działaniem zostały zniszczone podstawowe założenia projektowe autora obiektu, zostały wycięte niezwykle cenne, historyczne egzemplarze drzew i krzewów, które mogły nadal rosnąć i tworzyć dalszą historię tego wspaniałego założenia ogrodowego.

Domagamy się wyjaśnienia, na jakiej podstawie wydano decyzję zezwalającą na tak dużą wycinkę drzew i krzewów i czy wykonane zostały ekspertyzy dendrologiczne wskazujące na jej zasadność. 

Przedstawiciel projektanta stwierdził, że nie było aktualnej inwentaryzacji na etapie konkursu, więc we wstępnych fazach nie można było podać liczby drzew do wycięcia, tymczasem NID specjalnie do konkursu wykonał aktualizację (inwentaryzacja z 2002r.) wszystkich 1200 roślin Ogrodu. Zwracamy uwagę na fakt, że w SIWZ do przetargu na koncepcję rewitalizacji Ogrodu przewidziano do wycinki jeszcze większą liczbę drzew 505 sztuk! 

Zgodnie z informacją z mediów (gazeta.pl):  (...) Wchodzą ludzie i robią wycinkę ręcznie. Ale nie tak jak w lesie, gdzie się drzewa powala zabijając zwierzęta. Tu się stosuje metody alpinistyczne, drzewa ścina od góry po kawałku i spuszcza na linach. Karczowanie krzewów też odbywa się ręcznie. Gdyby tam były jakieś jeże, to wykonawcy by je znaleźli i zabezpieczyli.” 
Według nas w czasie wycinki nie było inspektora nadzoru z ramienia Konserwatora, a powyżej opisanych metod nie zastosowano.

Powyższe przesłanki są podstawą do niezwłocznego wstrzymania prac i powołania komisji, ponieważ został zniszczony zabytek.

W związku z powyższym, zwracamy się z prośbą o powołanie niezależnej komisji ekspertów do oceny zasadności, prawidłowości prowadzonych prac oraz skutków tak drastycznej wycinki, ingerencji ciężkiego sprzętu oraz nadmiernego prześwietlenia parku dla dalszej egzystencji pozostałego starodrzewu parkowego, a także dokonania oceny merytorycznej realizowanego obecnie projektu.

Dw.:

1. Prezydent m.st. Warszawy, Pani Hanna Gronkiewicz-Waltz, 00-950 Warszawa, pl. Bankowy 3/5;
2. Minister Środowiska, Pan Marcin Korolec, ul. Wawelska 52/54, 00-922 Warszawa; 
3. Minister Kultury i Dziedzictwa Narodowego, Pan Bogdan Zdrojewski, ul. Krakowskie Przedmieście 15/17, 00-071 Warszawa;
4. Redakcja TVP;

5. Redakcja TVN Warszawa;
6. Redakcja TOK FM;

7. Redakcja RDC.
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